

杭州市人大代表 督查政府民生实事项目

本报讯 “建设150个农村文化礼堂，建设615个村（社区）公共文化场地WIFI设施、实现全市村（社区）全覆盖。”这是杭州2018年度十件民生实事项目之一，目前已全部完成。根据杭州市人大常委会安排，昨日上午，市人大常委会组织在建德的杭州市人大代表进行体验考察。市人大常委会副主任徐拥军参加活动。

活动中，杭州市人大代表听取了有关项目建设等情况介绍，现场考察各具特色的文化礼堂，有的代表还掏出手机体验公共文化场地WIFI。

大同镇潘村村文化礼堂于2017年12月新建完工，礼堂和展陈馆重点打造主题为精美的石头会唱歌，目前每天均有上百位村民自发到文化礼堂活动，文化礼堂成了村里的会客厅；管村桥村充分挖掘该村悠久的土酒文化，以土法酿酒文化为主线，以德文化为落脚点，建立了土酒文化馆，将土酒文化点亮在文化礼堂；富塘村文化礼堂是在原有的祠堂基础上加以改建，三个祠堂分别改造为产业展示、民俗体验、历史展陈、娱乐休闲、课后学堂等多功能于一体的文化礼堂。

考察体验后，杭州市人大代表对农村文化礼堂和公共文化场地WIFI设施建设提出了意见建议。

（记者 吕蕾）

（上接第1版）同时，创新采取“美丽建德”环境整治百日攻坚、乡镇（街道）“村庄环境后进村”摘帽、全市环境整治“月攻坚、月见效、月通报”等措施，强势推进“三改一拆”“五水共治”和小城镇环境综合整治工作，用务实的行动展现高铁时代建德的美丽形象。

为拥抱高铁时代的到来，市美丽办立足生态资源优势，突出美丽乡村建设核心，紧扣“美丽建德”精品线，科学布局“美丽建德”年度建设项目。两年来，美丽城区实现了新城建设、老城更新、基础设施提升、城市管理升级齐头并进，主城区首位度不断彰显；沛市、幸福、桂花、塘底、镇头、富塘等美丽乡村各显其美，并朝着由“建设美丽乡村”向“经营美丽乡村”提档升级；美丽经济初步呈现了点上出彩、线上成景、面上美丽的成效；美丽公路、美丽河道、美丽集镇、美丽园（厂）区、美德家园等各展所长，创先争优。乾潭镇的大罗线乡村旅游精品线、环三江口的民宿经济圈、航头镇的现代农业园区，以及大洋镇鲁塘村的枸杞园、李家镇沙墩头村的斐济果基地、莲花镇齐平村的九仙石斛园等已然成为“美丽建德”的朝阳产业。

明年是“美丽建德”三年行动收官之年，也是践行乡村振兴战略和“全省大花园”建设的关键之年，市美丽办将有效依托美丽乡村创建、美丽经济辐射两大平台，抓好城乡融合、农旅融合、农工融合，做精高铁新区、航空小镇、环三江口、新安江城区四条线路，大力发展战略旅游、文化创意、运动休闲、养生养老、特色农业五种业态，全面推进“美丽建德”经济社会高质量发展，勇当“美丽浙江”建设的先锋队和模范生。

（记者 朱海玲 通讯员 张宏）

市政协专题协商 2019年政府投资重点项目安排

本报讯 昨日下午，市政协召开十四届44次主席会议，对2019年政府投资重点项目安排进行专题协商。市政协主席吴铁民，副主席程旭、严凌云、吕勇、叶志高、徐亚娟和秘书长蒋华出席会议。副市长张早林应邀参加。

会上，市发改局汇报了2018年全市投资完成情况及2019年全市投资目标计划及政府投资项目预排情况。据悉，2018年以来，全市固定资产投资和重点重大项目投

资增幅均在杭州各县（市、区）名列前茅。按照保续建、保重点、保发展、保民生、注重前期和要素保障的原则，2019年初步安排政府投资项目178个。其中，实施类安排74个，包括新增项目19个和续建项目55个，年度计划投资73.1亿元；预备类安排77个，前期类安排27个。

吴铁民结合大家发言，提出四点意见。一要以重点项目建设保障和促进产业发展。重视壮大产业基

础的关键项目，关注产业提升的配套性项目，重视平台基础设施建设。二要以重点项目建设完善规划布局。优化行政副中心布局，优化综合交通布局，优化区域发展布局。三要以重点项目建设推进民生发展。围绕“民生保障”谋划政府项目，进一步关注教育、医疗和全民健身。四要进一步提升政府投资项目绩效。深化市“六个领衔”工作机制，强化项目各项保障，切实提升项目绩效。（记者 宋胜清）

我市农村文化礼堂工作再传捷报

本报讯 昨日，杭州市委宣传部、文广办推出的杭州市农村文化礼堂“双十佳”评选活动落幕，我市沈寅、雷国香被认定为“十佳文化礼堂公益使者”，“镇头大队文化IP”被认定为“十佳乡村振兴文化贡献项目”。

近年来，我市始终把农村文化礼堂建设作为基层宣传思想文化工作的“一号工程”，围绕“塑造文化地标、淳化乡风文明、滋养乡村振兴”目标，从机制上入手，注重特色打造，确保文化礼堂工作高质量推进；从功能上整合，突出共建共享，打造乡村振兴“文化综合体”。在市委宣传部的指导下，我市涌现了一批极具特色的农村文化礼堂，以镇头大队文化IP为核心，着力把文化礼堂打造成乡村振兴“文化综合体”。在市委宣传部的指导下，我市涌现了一批极具特色的农村文化礼堂，以镇头大队文化IP为核心，着力把文化礼堂打造成乡村振兴“文化综合体”的镇头村就是其中的典型代表。该村文化礼堂一楼为德文化乡音讲习堂及容纳上百人的

活动场所，二楼为古色古香的小人书图书馆及火花文化展厅，共有图书5万册，其中小人书近万册。礼堂周边建有“镇头水库纪念馆”“我们的故事走廊”“时光照相馆”“童年记忆跑道”“镇头大队食堂”等具有时代印记的特色体验区。

据镇头村党总支书记余永荣介绍，因为有了文化礼堂，该村从“无特色、无优势、无产业”的“三无村”变成了“有故事、有文化IP、有产品”的“三有村”。今年以来，该村共接待来自贵州、湖北、杭州等地游客1.2万余人次，预计今年村集体收入增收20万元。

为充分发挥先进典型的引领作用，我市开展了招募文化礼堂“经理人”等活动，激励了许多新时代新乡贤投身农村文化礼堂建设。沈寅是杭州奥立达电梯有限公司总经理，他积极促成了三河村文化礼堂建设项目的启动，在往年出资修章

氏新厅，采购音响、电脑、投影仪等助力农民群众的文化生活的基础之上，今年又出资邀请市婺剧团为三河群众连续表演了一周。同样积极参与农村文化礼堂建设的还有大同镇退休教师雷国香，2015年，她全程参与了高桥村文化礼堂和民俗展陈馆的布置装饰工作。建成后，她以文化礼堂为载体，给村干部和村民上畲族传统文化课，教大家唱畲族山歌、学畲语、编织畲族彩带等，传承畲族传统文化。

此外，乾潭镇幸福村周淳建获杭州市农村文化礼堂“十佳文化礼堂公益使者”提名，大洋镇杨桥村“道德银行”获杭州市农村文化礼堂“十佳乡村振兴文化贡献项目”提名。

（记者 吴燕）

文化礼堂 精神家园

种桑养蚕叩开群众致富门

虽然岁入寒冬，但是岑巩县天星乡田间地头，到处呈现一片繁忙景象：拖拉机穿梭着翻犁土地，群众忙着栽种桑苗……沉寂的土地上，处处飘荡着欢歌。

“我已经种下了80亩桑苗，下一步准备停下货运业务，专门从事种桑养蚕。通过在建德的深入了解，我发现种桑养蚕搞得好，亩产效益能突破一万元，比我们当地种植烤烟每亩二三千元的利润高得多。”今年8月份在我市大同蚕桑专业合作社跟班学习一个月后，天星乡力元村村民杨绍洪对种桑养蚕充满信心。他不仅成为当地首批种桑养蚕农户，还带动本村20多户农户种植蚕桑120亩。

蚕桑产业是绿色产业，也是致富产业。这一产业是我市帮扶岑巩县的主打产业之一，由我市提供资金支持，免费供应桑苗，给予技术指导。目前，天星乡1名乡镇中层干部和5位农户已分别在大同蚕桑专业合作社接受了为期2个月和1个月的跟班培训，了解蚕桑产业市场行情，学习种桑养蚕技术。种桑养蚕产业，周期短、投资少、见效快、效益高，适合千家万户发展。种植一亩桑树，可养蚕产丝200公斤，按订单保底价40元/公斤算，每亩将实现产值约8000元，利润约6000元。如果管理水平高，市场价格好，按市场价收购，每亩蚕桑利润可突破1万元。



“种桑养蚕，这个产业我十分看好，发展前景大。由于今年是第一次发动，部分群众参与积极性还不高，我今年栽种桑苗20亩，希望示范带动更多贫困户参与进来。”三星村党支部书记蒲志佳说。

在天星乡种桑养蚕项目点，来自建德的技术指导、市土肥站站长（原市蚕桑站副站长）诸葛翀介绍说：“我们统一免费送苗、统一技术服务、统一保底订单收购，在天星乡发展种桑养蚕产业，我们很有信心，通过两三年发展，这个产业将成为天星百姓脱贫致富的高效产业。”

为了更好推进蚕桑扶贫产业发展，天星乡在建德的支持下正全力推进土地流转、翻犁、蚕房建设等相关工作，采取“党支部+合作社

+农户”“合作社+大户+农户”模式，今冬明春可实现3000亩蚕桑产业种植，涉及农户600户（贫困户300户），带动1000余贫困人口致富。目前，该乡一次性栽桑苗700余亩，涉及农户128户（贫困户41户）。

今年，我市已投入对口帮扶资金2500万元，在贵州省岑巩县实施项目16个，涉及产业帮扶、基础设施建设、智力帮扶等方面，覆盖该县贫困人口达3951人。在我市的帮扶下，岑巩县立足优势、乘势而上，大力发展特色种养殖产业，正一步步帮助贫困群众走上脱贫致富路。（记者 宋胜清）

两地情 岑巩行